Co to je “dagling pointer” ?  ukazují-li dva pointery na jeden objekt v paměti a pomocí jednoho se objet zruší, tak ten druhý ukazuje na nealokovanou paměť., možnost pointeru ukazovat na nealokované místo v paměti

Co to jsou kritické sekce programu a jakým způsobem je lze realizovat v jazyce ADA sekvence příkazů pracující se sdílenou datovou strukturou dá se vyřešit např. semaforem

Co to jsou řezy a výřezy polí výřez: jeden sloupec nebo řádek … prostě se mění jenom jeden index, řez: mění se více indexů najednou .. např: dva sloupce v 2D poli

Charakterizujte anonymní typy, případně uveďte příklad > Pointer p_void neukazuje na žádný konkrétní typ, čili dá se využít pro ukazování na zcela libovolný typ, ovšem pro důsledném přetypování. Občas se pro něj používá název GENERICKÝ POINTER

Charakterizuj aplikativní programovací jazyky zápis programu jako výraz který se vyhodnotí 1.funkcionální – funkce 2.logické – výraz má tvar predikát,výpočet je odvozením z axiomu

Charakterizuj deklarativní programování důraz na to co chceme řešit a ne tak úplně na to jak to chceme řešit

Charakterizujte silný typový systém !!!!
Charakterizujte vizuální programování > Vizuálním programováním rozumíme použití některého z RAD nástrojů (Delphi, MS VB, Kylix, …), Při takovémto stylu se programátor nemusí celkem zabývat implementaci jednotlivých prvků GUI svého programu (poskytne mu je RAD nástroj) a zabýva se pouze funkčními částmi programu.

Charakterizujte způsob volání parametrů “výsledkem” – by result jinak též předávání hodnotou – neboli kopírováním, obsah se zkopíruje do lokální, proměnné, nemůže se změnit hodnota původní proměnné

Jak je v programovacích jazicích definováno pořadí při vyhodnocování operandů ? v každém jinak, zleva do prava, z prava do leva, priority operátorů

Jaké druhy kompilačních jednotek jsou zavedeny v jazyce ADA ? kompilační jednotky : specifikační část modulu, generického modulu a podprogramu, tělo modulu, generického modulu a podprogramu, instalace generického podprogramu a generického modulu., dělíme na primární a sekundární,  primární: specifikační část modulu, funkce a procedury, není u podjednotek, nebo tělo se specifikační částí u procedury a funkce.. pak nemá sekudární část; sekundární: tělo funkce, procedury a modulu; tělo modulu .. nebo není nemáli modul příkazy; u generických platí, že primární a sekundární část jsou v jednom souboru

Jaký je důvod možné nejednoznačnosti vyhodnocení výrazu f(x, z) * x ? problém vyhodnocení zleva či z prava, otázka vyšší priority volání funkce nebo operace násobení, proměnná x
Jaké jsou možné způsoby umisťování lokálních proměnných do paměti ?!!!!
Jaké jsou výhody a jaké jsou nevýhody virtuálních metod? Zdůvodněte výhody: umožňují polymorfismus, nevýhody: pomalejší volání

Jaké pdmínky musí být splěny při přetěžování podprogramů ? jednoznačně určit procedury počtem a typem parametrů, překladč potřebuje rozpoznat jaký podprogram volat

Jaký typový systém používá jazyk Pascal a jaký jazyk C? jazyk C používá slabý typový system, jazyk Pascal používá silný typový systém

může být změněna v průběhu volání funkce

Jak řeší C++ problémy s násobnou dědičností? využitím plného jména při volání metody včetně jména bezprostředního předka, použitím virtuálních metod

K jakému účelu slouží destruktor? uvolní dynamický objekt z heapu, může sloužit I pro další úklidové operace v objektu, narozdíl od konstruktoru může být virtuální (c++ builder help), specialní metoda pro uvolnění dynamicky vytvořeých objektů

K jakému účelu slouží v Lispu funkce QUOTE !!!!

Kdy dochází v programu jazyka ADA k aktivaci úkolu? Úkoly jsou aktivovány v okamžiku, kdy výpočet úkolu, který zpracovává jejich deklarace dosáhne begin za deklarační částí.

Které vlastnosti jazyka jsou důležité pro bezpečnost jazyka ?silný typový system, zpracování vyjímečných situací

Které vlastnosti jazyka jsou důležité pro přenositelnost programu ?  nezávislost na hardware / platformě

Napište specifikační část úkolu SPOLECNA_PROMENNA se vstupy VLOZ a VYBER. !!!

Naprogramujte semafor pomocí úlohy v jazyce ADA viz P.

Objasněte schopnosti funkcionálního programu umožnit paralelní výpočet bez nutnosti zavádění speciálních konstrukcí pro paralelní zpracování

jednotlivé funkce mohou probíhat paralelně !!!!

Objasněte význam pascalského identifikátoru SELF jedná se o implicitní skutečný parametr, který je předáván metodě kdykoliv je volána, ukazatel na instanci objektu, který volá metodu, zajišťuje aby byla volána správná virtuální metoda

Popište elementární funkce Lispu CAR – first, CDR – rest, CONS – spojí dva seznamy, ATOM – test zda je objekt atom, EQUAL – test shody

Popište mechanismus rendezvous podstatou provedení rendezvous je společné provedení určitého úsek programu dvěma procesy: jestliže proces A chce předat zprávu procesu B, pak oba procesy musí dát najevo přáni komunikovat. Pokud proces A provede požadavek na předání jako prvý je pozastaven až do té doby kdy proces B je ochoten přijímat (a naopak). Jakmile jsou procesy synchronizovány provede se komunikační akce a procesy pokračují dále již samostatně ve výpočtu

Popište obecný tvar LAMDA výrazu Lispu (LAMDA seznam proměnných forma),  např. (x(x+5)    (LAMBDA (x) (+ x 5))
Popište rozdíl mezi dynamickou a statickou vazbou přikazu volání podprogramu s jeho deklarací při dynamické vazbě stačí znát deklarační část podprogramu, při statické vazbě musí být známa i implementační část., dynamické / statické linkování 

Popiště rozdíl mezi podtypem a odvozeným typem v jazyce ADA  podtyp: podmnožina nějakého již existujícího – bázového typu, zůžený oboro hodnot, nemusí se uvádět konverze, deklarace nezávádí nový typ, má stejné vlastnosti jako typ bázový, odvozený typ: zavádí se nový typ – zvědí vlastnosti, nemohou se kombinovat objekty bázového a odvozeného typu bez explicitnáí konverze

Popište rozdíl mezi statickými a virtuálními metodami virtuální metody jsou pomalejší – přistupuje se na ně přes tabulku virtuálních metod, zajištuje ale možnou změnu kódu na úrovni předka – pokud předek volá nějakou metodu, která je virtuální, podívá se, zda není přetížena někde v potomkovi, pokud ano, tak ji zavolá, jinak zavolá svoji.

Popište rozdíl Prologovského příkazu Consult a Rekonsult consult: načte soubor z disku do paměti – program se s konzultuje a pak dá možnost dotazů

 reconsult: znovu načte soubor který je již v paměti – změníme-li údaje

Popište rozdíl v použití příkazu rase; a raise jméno; raise jmeno obsluhuje nějakou konkrétní vyjímku a raise bez jména obsluhuje právě prováděnou 

Popište syntax a sémantiku Lispovského příkazu COND Syntax- (COND  (TEST1 KONSEKVENT KONSEKVENT……)  (TEST2 KONSEKVENT KONSEKVENT) ….), Sémantika: Řídící příkaz, sloužící k větvení, podmínkový příkaz

Popište syntax a sémantiku příkazu select v příkazu select se akceptuje volání  kteréhokoliv ze vstupů. Při souběhu volání několika vstupů z úkolů se stejnou prioritou není determinováno v jakém pořadí se budou provádět. Select   /n      ...
/n         ... /n        accept neco(parametry) do /n           ...
/n         end;   /n        ...   /n     or /n    accept necojineho(parametry) do /n          ...  /n     end; /n    or /n       ...   /n      end select;/n Umožňuje zpracování služeb, které mohou být volány v libovolném pořadí

Popište účinek Prologovského příkazu řezu odřízne další provádění predikátů, které jsou nalevo, je vždy bezprostředně splněn, provede posun ukazatelů všech nalevo stojících cílů nahoru

Popište význam a princip semaforu pro testování správné funkce semaforu se používají petriho sítě s arbitrem typu "kdo dřív přijde ten dřív mele", slouží k synchronizaci paralelních procesů, chtějí-li například 2 procesy přistupovat k jedné dfatové struktuře,  při přístupu prvního procesu se semafor nastaví na 0, a dokud s daty; proces pracuje nemá k nim další proces přístup, po skončení práce; prvního procesu se semafor uvolní -> 1 a přístup k datům je opět povolen.; při použití 1 0 jako charakteristiky semaforu se mu nadává binární

Popište význam a princip semaforu a jeho možnou programovou realizaci význam a princip viz 59.

protected  type  Semafor ( Start : Integer := 1 ) is



entry  Zaber ;
-- P   (Passeren)



entry  Uvolni ;
-- V   (Vrijmaken)



function Citac  return  Integer;


private 



CC : Integer := Start ;


end  Semafor ;


protected  body  Semafor  is



entry Zaber  when  CC > 0  is             begin  CC := CC - 1 ; end  Zaber;



entry  Uvolni  when  CC <  Start  is 
begin  CC := CC + 1 ;end  Uvolni ;



function  Citac  return  Integer  is       begin  return  CC ;      end  Citac ;


end  Semafor ;

Popište způsob použití a účel příkazu terminate v jazyce ADA Úkoly čekající  v příkazu select, které jsou potencionálně ukončitelné, se ukončí při ukončení své nadřízené jednotky. terminate je potřebný zejména tehdy, je-li úkol realizován nekonečným cyklem.  

Popište způsob vyhodnocení dotazu v prologovském programu Dotaz je složen z několika cílů, Při konjunkci cílů jsou tyto plněny postupně zleva, Pro každý cíl je při jeho plnění DB prohledávána od začátku, Při úspěšném porovnání klausule s cílem je její místo v DB označeno ukazatelem, každý cíl má svůj ukazatel, Vyhodnocuje se zleva když se vyhodnotí pokračuje se na další jinak NO, Jsou-li splněny všechny globální cíle YES

Proč je pascalské řešení variantních záznamů nebezpečnou konstrukcí ? Pascal nemá Garbage cleaner – nenmůže vědět co je ukazatel a co ne, proto nemůže zjistit,c co někam ukazuje Type R : record /n  Case booelan of /n False : (I : integer) /n  True : (p : pointer) /n  End; /n  End.

Proč přetěžujeme a jaké podmínky je nutno dodřžet při přetěžování operátorů v jazyce ADA aby logicky stejné funkce a procedury mohly mít stejné jméno, přetěžovat lze jen ty operátory, které jsou  v jazyku ADA zavedeny a jejich aritu musí zachovat., Přetížení je vyjádřeno deklrováním funkce, jejímž jménem je operátor

Proč je řešení variantních záznamů Aby bezpečnou konstrukcí ? unconstraight – nedeterminovaný záznam, nemá při deklaraci určeno, jakou má variantní část, je možné typ měnit, u determinovaných záznamů (má v závorce určeno, jakého je typu ) už nebude moci být měněn, bezpečnost je zaručena, mohu měnit jen celý typ včetně

Proč v jazyce Fortran může docházet k přepisování konstant ? !!!!
Uveďte druhy kompilačních závislostí v jazyce ADA podjednotky jsou vávislé na svém rodiči – jak primární tak sekundární jednotka, existuje-li primární i sekundární, pak je sekundární závislá na primární, použitím WITH vzníká závislost klinta na primární jednotce citované v klauzuli WITH – může používat jak primární tak sekundární jednotka, ! závislé kompilační jednotky lez překládat až po přeložení všech kompilačních jednotek na kterých zavisí !

Uveďte charakteristické vlasnosti modulárního programování dekompozice programů do modulů, mezimodulové rozhraní : exportované konstanty, typy, ; proměnné, procedury, funkce, vnořené moduly; importované konstanty, typy, proměnné, procedury, funkce, moduly; modul obsahuje: veřejná část – mezimodulové rozhraní, soukromá část – tělo modulu, inicializační část – případně prázdná

Uveďte nejvýznamnější rozdíly mezi objektovými vlastnostmi Pascalu s C++ pascal neumožňuje nastavení práv k metodám, v c++ je PRIVATE, PUBLIC, FRIEND, PROTECTED

Uveďte přiklad, ve kterém volání parametrů odkazem zůsobí, že dvě proměnné se stanou synonymy  program ZENSKA;/n var KUNDA:integer; /n procedure NEVIM(var PICA: integer);/n begin /n  ... /n end;/n begin /n KUNDA:=0; /n Nevim(KUNDA); /n end.

Uveďte příklady funkcionálů v jazyce Lisp. FUNCALL – aplikuje funkci argumenty, APPLY – aplikuje funkci na seznam argumentů, MAPCAR –aplikuje funkci na prvky seznamu, MAPLIST – aplikuje funkci na seznamy, pak na CDR

Uveďte výhody a nedostatky typu ukazatel nedostatky: “dangling pointer”, ztracená dřívě alokovaná pamět při opakované alokaci např. pomocí new; výhody : práce s haldou,  nepříme adresování umožňnuje vytvářet dynamické datové struktury

Uveďte výjimečné situace implicitně zavedené v jazyce Ada. CONSTRAINT_ERROR – překročení rozsahu, NUMERIC_ERROR – neproveditelná aritmetická oprece, nebo ilegální výsledek, STORAGE_ERROR – vyčerpání datové oblasti, TASKING_ERROR – pokus o komunikaci s paralelním procesem, jenž není shopen komunikace, PROGRAM_ERROR – ostatní druhy chybových situací

Vysvětlete význama způsob použití konstruktoru v Pascalu speciální metoda, který inicializuje objekt, obsahující virtuální metody, inicializuje objekt vytvořením vazby mezi instancí objektu a tabulkou virtuálních metod s počátečními adresami kódu virtuálních metod, může být také použit při inicializaci objektů, syntax: constructor Init (<seznam parametrů>); musí být deklarován klíčovým slovem constructor

Vysvětlete rozdíl mezi brzkou vazbou a opožděnou vazbou v OOP. možná to samé jako dynamická a statická vazba hihi

Vysvětli sémantiku prologovského příkazu IS sémantika - přiřazení výsledku aritmetické operace E proměnné X při zápise X is E syntax – píše se mezi operandy

Vysvětlete, jak je v Prologu prováděn proces unifikace Porovnání –  =, Porovná-li se proměnná s konstantou – naváže se na tuto konstantu, Porovnají-li se dvě proměnné stanou se synonymy, Porovná-li se volná proměnná s termem – naváže se na tento term, Porovnají-li se dva termy při neshodnosti, NO/False

Vysvětlete pojmy strukturální a jmenná ekvivalence typů strukturální : typy musí mít stejnou strukturu, jmenná ekvivalence typů: musí mít stejné jméno typu

Jaké problémy mohou vznikat při knoverzi real na integer a integer na real? Real2int: nebezpečí neproveditelnosti – přetečení a pod.+nepřesnost (zaokrouhlení), Int2real: možnost změny mantisy

Vysvětlete podstatu statického a dynamického rozsahu platnosti proměnných !!!!
Jaké jsou zásady a prostředky strukturovaného programování ? strukturalizace algoritmů a dat, strukturované programové konstrukce, posloupnost, podmíněný příkaz, cyklus,  strukturovaná data : každá proměnná zařazená do určitého typu,  z jednoduchých dat se vytváří data strukturovaná, datovému typu přísluší obor hodnot a operace

Vysvětlete způsob mělké vazby procedurálního parametru s prostředím prostředí volajícího se bere jako platné

Vysvětlete způsob hluboké vazby procedurálního parametru s prostředím prostředí definice předávaného podprogramu je platné

Vysvětlete pojmy statické pole a dynamické pole, na jaké kategorie se člení ? statická : konstatní meze, pevné místo v patměti, známé před výpočtem – Fortran; dynamická: FIXED STACK DYNAMIC – meze konstatní, alokace v době zpracování, rozsahové jednotky – např. rekurzivní volání – Pascal, STACK DYNAMIC – meze dynamické, přidělování paměti během výpočtu, jeho velikost se během výpočtu nemění – Ada, HEAP DYNAMIC – meze a přidělování paměti dynamické, jeho velikost se může během výpočtu měnit – Fortran 90

Zapište obecný tvar objektového typu v Pascalu syntax:  OBJECT  /n  DATOVÁ POLOŽKA; /n DATOVÁ POLOŽKA; /n … /n METODA; /n METODA; /n END; kde datová položka je specifikována jako  identifikátor : datový typ; metoda může být procedura, funkce, konstruktor nebo destruktor.

Zdůvodněte, proč Pascal nemůže používat čistič paměti nemůže zjistit, co je ukazatel a co ne ( VARIABLE RECORD) – nemůže zjisti nepřidělenou paměť

